

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сокова Алексея Анатольевича
«Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык. – В. Новгород, 2014. – 22 с.

Представленная к защите диссертация А.А. Сокова, объектом которой является ономастическое пространство виртуального дискурса, безусловно, является **актуальной** и по проблематике, и по тому вкладу, который она вносит в развитие современной ономастики – одного из приоритетных направлений современной русистики. Кроме того, **научная ценность** исследования обусловлена тем, что в диссертации поднимаются важные вопросы, связанные с общей спецификой *виртуальной коммуникации* (см. главу вторую, стр.10-12 автореферата), в которой функционируют **никонимы** – особый разряд имён в виртуальном дискурсе: «никоним рассматривается в рамках виртуального дискурса и в качестве одного из способов самовыражения *виртуальной языковой личности*» (стр.4). Последняя, как справедливо отмечает А.А. Соков, представляет особый интерес в аспекте изучения ее специфики, в частности, в аспекте ее лингвокреативности (стр.12), одним из ярких проявлений которой являются игровые стратегии в сфере создания и функционирования **никонимов**.

Следует отметить, что такой подход потребовал от автора диссертации обращения к общим и частным вопросам различных областей гуманитарной науки (философии, социолингвистики, психолингвистики, интернет-коммуникации и некоторым другим), что, безусловно, обогащает ее **теоретическую базу**, основу которой составляют глубоко «проработанные» автором работы по ономастике. Особо следует отметить решение такой важной для стратегии исследования задачи, как мотивация и уточнение выбранного термина «никоним» (стр. 9) с выявлением его

«институциональных признаков, позволяющих дифференцировать данную единицу ономастического пространства среди ряда смежных» (Там же).

В свете особого и современного характера языкового материала диссертации отметим его внушительный объем: «4500 лексических единиц, извлечённых из распространённых русскоязычных порталов интернет-коммуникации (стр.4)), а также предложенную автором **комплексную методику** его анализа («лексико-семантические, структурно-морфологические и функционально-тематические особенности функционирования никонимов» - стр. 5), определяющую **научную новизну** диссертации и достоверность полученных результатов.

Подчеркнем **и научную ценность** лингвистического эксперимента, методика и результаты которого нашли отражение в третьей главе диссертации (стр. 12-13 автореферата). Автором был проведён **лингвистический опрос**, в котором участвовали 300 респондентов в возрасте от 17 до 35 лет, статистический и прагматический анализ полученных и классифицированных по различным критериям экспериментальных данных, что также обеспечивает достоверность и полноценность выводов исследования А.А. Сокова.

Основным результатом проведенного **комплексного исследования** является представленная автором в четвертой главе диссертации (стр. 14-18 автореферата) классификация собранного материала с точки зрения лексико-семантических, структурно-морфологических и функционально-тематических особенностей функционирования **никонимов**, которая представляется нам хорошо структурированной и обоснованной.

Диссертационное исследование, отраженное в автореферате, демонстрирует формирование собственной позиции автора по затронутым в ней актуальным вопросам. Отметим, что автореферат дает полное представление о содержании диссертационной работы, о ее четкой структуре и композиции, а также показывает заинтересованность соискателя в предмете исследования.

Автореферат диссертации А.А. Сокова убеждает в том, что автором осуществлено самостоятельное, целостное и законченное исследование. Основные положения диссертационной работы отражены в достаточном количестве публикаций – 10, результаты которых имеют теоретическое и практическое значение.

Таким образом, автореферат отражает все этапы исследования, является полноценным научно-исследовательским трудом и отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней Постановления Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842 и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а его автор, Соков Алексей Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

25.11.2014

Доктор филологических наук,
профессор кафедры общего и русского языкоznания
ФГБОУ ВПО «Российский университет
дружбы народов»

Е.Н. Ремчукова

Сведения об авторе отзыва:

Ремчукова Елена Николаевна

Почтовый адрес: 119330 Москва, Мосфильмовская 11-1-4

Адрес электронной почты: remchukova@pochta.ru

Мобильный телефон: 89164619189



Подпись проф. Е.Н. Ремчуковой
заверяю. Зам. декана филологического
ф-та РУДН

(Рыбаков М.А.)